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(|) Прилике које су утицале на формирање
санитарног кордона у Европи

(1) Санитарни кордон у Србији
(1836-1886. године)
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ПРЕДГОВОР

Током седам деценија излажења, ово је други пут да часопис Филателиста целу

свеску предаје у руке једном аутору и посвећује једној теми.

О дезинфиковању писама, у овом часопису први пут се огласио 1959. године проф.

др Сава Петковић рецензијом књиге проф. Равасинија Санитарни Докуменши, ознаке и

печаши у прошлости, и својим ауторским текстом Дезинфикована џисмакроз исшорију

пошше. Билису то први кораци домаћег публиковања овога предмета.

У броју 245 и 246 за 2001. годину, Филателиста доноси опсежан Шотрин рад

Генеза манибулашивно! посшуџцања са пџошшанским иошиљкама у обновљеној Србији

(1804 – 1840). Истраживања о карантинима и третману поште овај аутор објављује у

лондонском часопису Ртанаџе (5/2002, 1/2003). Осим наведене периодике вредноје

навести књигу др Војислава Мићовића Србија 1804 – 1918, историја пошта и жигови у

којој је цело поглавље посвећено карантинској службиу Србији.

Др Карл Ф. Мејер (1884-1974), лекар-патолог из Луисвила у Кентакију, истраживао

је дезинфекцију поште. Његово истраживање наставила је лондонска студијска група

(Тће разттестеа Мац зиду Стае), на челу са г. Денисом Вандревелдеом, уредником

часописа Ргацаџе.

Дезинфекција поште је препозната као једна од водећих тема поштанске историје, а

санитарни третман писама заузима важно место у поштанској историји.

Србија је стално била на удару заразних болести које су долазиле из Азије у Европу

преко Турске.То је био разлог да се тридесетих година Х(Х века, када су се стекли услови,

у Србији започне са формирањем пограничног санитетско-полицијског кордона и

подизањем карантина на главним граничним прелазима.

Поште ипоштанске експедитуре отваране се у местима где су се налазили карантини,

и стајале су наспрам заграничиних карантина, на главним путним правцима.

Дезинфекција писама билаје логичан исход распрострањеног уверењадасе заразне

болести могу пренети у здраву земљу путем трговачке робе, укључујући и папир.

Показаће се да је ово уверење, које се задржало до краја Х/Х века, било делимично

тачно. Међународна санитарна конференција (18935) закључила је да се пошта више

не третира као могући преносилац колере. Такав закључак о куги и осталим заразним

болестима таданије донет.

У алегоријски интонираном роману Куга (1947) Албер Ками каже: "Бацил куге

никада не умире и никада не нестаје, може да спава десетинама година у намештају

и рубљу, да стрпљиво чека у собама, подрумима, сандуцима, марамицама и старим

хартијама и да ће може бити, доћи дан када ће на несрећу људи и њимана поуку, куга

пробудити своје пацове и послати их да угину у каквом срећномграду".

У Србији Х!Х века писма су углавном подвргавана дезинфекцији, без обзира на

санитарни режим на граници, јер се није могло увек са сигурношћу утврдити порекло.

Шотрин рад је изузетан истраживачки подухват на подручју српске поштанске
историје, јер први пут у српској поштанској историографији, мноштвом докумената,

проширује и периодизује рад Српског санитарног кордона од 1836 до 1886. године.

Пред намаје једно од најтежих подручја за сакупљаче поштанске историје, али без

сумње велики изазов за колекционаре и историчаре медицине.

Војислав Беговић
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(0) ПРИЛИКЕКОЈЕ СУ ДОВЕЛЕ ДО ФОРМИРАЊА

САНИТАРНОГ КОРДОНАУ ЕВРОПИ

астанку санитарног кордона, као превентивној медицинској мери да би

се становништво на одређеној територији заштитило од преноса заразних

болести, претходила је вишевековна немоћ у проналажењу адекватне

заштите. Иако се о пореклу и узроцима настанка заразних болести мало

знало, ипак су многе болести биле добро познате и пре него су откривени

прави узрочницизаразе. Добросе знало за кугу (у Србији „чума"), колеру,

велике богиње, идр, да су лако преносиве болести са високом стопом смртности.

Пандемија куге која је у четрнаестом веку захватила тада познати свет, у Европије однела

50% од укупног броја становника. Ова пандемија, у историји позната као Црна смрт или

Бубонска куга, настала у Кини 1534. године, пренесена „путем свиле" до Блискогистока,

пренела се у Европу (1347. године) преко Цариграда, Крима, Сицилије, и јужне Француске

(Марсељ), да би се до 1351. године раширила целим европским континетом, што је довело до

незапамћене демографске катастрофе, са последицама на друштвени и економски живот.

Куга је захватила и Балкан у време Душанове Србије. За размере и учинак ове пандемије

недостају тачни подаци. Познато је, да се цар Душан, са царицом Јеленом, сином

Стефаном Урошем М и свитом склонио од куге на Свету Гору (крајем 1547. до средине

1548. године), тада територијални део Душановог Царства. Овај податак најбоље говори

о томедаје у то време појединачно склањање пред пандемијом било једина поуздана

заштита. Већина становништва по градовима, затим сељаци везани за земљиште, нису

имали такву могућност заштите и самим тим били су изложени високом ризику заразе.

После вишедеценијске борбе са епидемијом, дошло се до искуства да је болест пре-

носива додиром са оболелим. Осим оболелог инфекцију преносе и њему припадајуће

ствари, али за праве узроке настанка болести није се знало. Оновремена медицина није

могла да понуди спасоносно решење.

Дубровник, из практичних разлога као трговачки град, први у историји заштите од куге

уводи превентивну изолацију за посаде бродова и путнике пристигле из „сумњивих"

крајева. Велико вјеће Дубровачке Републике 1577. године доноси одлуку о изградњи

лазарета (болница - посебно чуван објекат изван града) и одређује временску изолацију

(карантин - 40 дана) за болесне и особе под сумњом дасу болесне, у циљу заштите

града од уношења болести из прекоморских земаља. Одлука јесте донела резултате, али

је и успорила трговину. Међутим, у доброј мери је смањила неконтролисано ширење

заразе на домаће становништво.

Истим мерама заштите, нешто касније, прибегавају и остали европски градови на

Медитерану, са намером да се спречи пренос пандемије бродским саобраћајем. Тако

 

 



Венеција (Сенат Млетачке Републике), 1423. године уводи строге медицинске мере,
и оснива караншин као установу за изолацију потенцијално болесних путника и
дезинфекцију робе, пристиглих морским или копненим путем из источних крајева
(Леванта)за које се сумњало да влада епидемија заразне болести. Постоје подацидаје

поступак дезинфиковања важио и за писма, наводно даје Венеција 1527. године издала

наредбу о санитарном третману писама, докје по истраживањима проф. Равасинија!, у
Мантови први пут издата наредба о дезинфекцији писама 13. 11. 1619. године.

Оснивањекарантина, бива прихваћено као пракса заштите широм европског континента
и на известан начин пандемија је стављена под контролу. Далеко од тога да је куга била

побеђенаи још дуго се неће знати за узрок настанка болести. Током времена организација
заштите је унапређивана као и средстава и техника дезинфекције а истовремено је
подигнут и ниво хигијене посебно у градовима. Међутим, за лек и излечење ове болести

ондашња медицинаније имала одговор.

Куга се у више наврата враћала у Европу (Италија 1629-31. године, Лондон 1655-66. године,

Беч 1679. године, Марсељ 1720-1722. године Москва 1771. године). Само захваљујући приме-

ни строгих мера изолације и дезинфекције, болест је бивала локализована и спречаванаје

пандемија ширих размера. Крајем 18. века куга се повлачи из Средње и Западне Европе мада

је постојала стална опасност од поновне појаве болести, што се и дешавало. Међутим, тада

се добро знало одакле Европи прети главна опасност иу тренутку када су се у 18-том ве-

ку стекли бољи организациони услови, формиранаје установа за пресецање путева којима

се пандемија преносила. Главна опасност претила је са подручја Османлијског царства.

Доксе Европа трудила да пронађе ефикасан начин здравствене заштите становништва, и у то-

ме напредовала, Османлијска државаје заостајала, и уопште, ниво њене здравствене културе

биоје далеко испод европског. Боље речено, Порта (влада) се тиме није бавила, није прихватала

праксу тадашње европске медицине: одбрана од куге (каџп) била је препуштена саветима

верских учењака (улеме). Порта је тек 1838. године увела карантин у циљу заштите од куге

Интезиван копнени промет људи и робе на релацији Далеки исток - Османлијско

царство – Европа, представљао је пут за ширење заразних болести, а прва на удару од

европских земаља била је Хабзбуршка монархија. Треба још додати да су чести војни

сукоби између Хабзбуршког и Османлијског царства, са неконтролисаним покретима

војске такође доприносили ширењуболести.

учестале епидемије куге у 17-том и почетком 18-ог века, за које се основано сумњало да су

донесене са османлијске територије, натерале су Хабзбуршку монархију да формираједи-

нствену установу „Стални Санитарни Кордон" смештену дуж војне границе са Османлијским

царством. Постојала су два разлога за успостављање кордона:војно-стратешки и санитарни.

Основна намена Кордона била је да контролише промет људи, робе, стоке, и др, и да пре-

вентивним карантинским мерама штити Монархију од смртоноснихзаразних болести. Како

су и за поштански саобраћај важиле санитарне мере,то је Кордон уједно контолисао и пошту.

Објављивањем Уредбе „Рез; Рајеп!" коју је донео цар Карло М! створенје законски оквир да

„од 1728. године Аустријски санитарни кордон, формираннаВојној граници према турским
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земљама, постане стална институција Монархије“. Прве аустријске санитарне уредбе,

почев од 1725. године, великим делом су преписиване из венецијанских прописа заштите

од куге, познате као „Венецијанске норме". Аустрија је надаље вршила допуну прописа на

основу сопствено стеченог искуства и потребакоје је наметала пракса: да би 1770. године

сви ови прописи били сакупљени и објављени под називом „Санитетски главни норматив“,

чије су 2/3 односиле на одређивање правила за рад санитарног кордона. Потом су све

наредне допуне збирно објављене 1857. године под називом „Полицијски закон о куги“.

Успостављањемсталног санитарног кордона значајно је побољшана здравствена заштита

целокупног становништва Монархије. Контрола људи и чишћење робе обављала се на

граници, на улазу у земљу и то што даље од насељених места. Кордон је непрекидно

радио од 1728. године до 1871. године што говори о његовој ефикасности, пре свега

захваљујући сталном процесу оганизационих побољшања, доградње и усавршавању

средстава, слика(1), који се одвијао до укидања.

У осталим деловима Европе радили су привремени санитарни кордони и то само у пе-

риоду трајања епидемије заразне болести, после чега су укидани.Једино су европске луке

имале стални карантин за бродовекоји су долазили из земаљагде се куга често јављала.

Почетак рада аустријског санитарног кордона поклапа се са периодом после склапања

„Пожаревачког мира"1718. године, по којемје војна граница две царевине померена дубоко на

терторију Србије, тако да се 1730. године помињу Параћин, Чачак и Црна Бара као карантини

на граници за прелазак из Османлијског царства у Хабзбуршку монархију. Затим, услед

појаве болести 1738. године отворен је аустријски карантин и у Београду, слика (2). Треба

напоменути,да је у исто време аустријски санитарни кордон на старој граници (Сава-Дунав)

остао у функцији, што потврђују сачувана писма дезинфикована 1735-57. године на земунском

контумацу. После новог сукоба и потписивања „Београдског мира" 1739. године Аустрија се

повукла из Србије и војна границаје враћена на Саву и Дунав, а самимтим и санитарни кордон

са Земуном као главним контумацем“. Овако утврђена граница од Јадрана, преко Славоније

(река Сава), Баната (река Дунав), Влашке и Молдавије осталаје до краја рада кордона, на којем

су до 1770.г. формирани следећи контумаци(са карантинима) према турским теритријама:

Радановац, Слуњ, Костајница, Градишка, Брод, Митровица, Земун-Бановци, Панчево,

Мехадија-Жупанек; према Влашкој и Молдавији: Вулкан, Ротернтурм, Терзбург, Темеш (Тогла5

ра5), Бузан, Оитос, Чикгимеш, Биритзке и Радна. Осим ових на копненим прелазима, радили

су и стални карантини у аустријским лукама Трст и Ријека. У наредних сто година рада све

до укидањакордона,број пропусних станица-контумаца(са карантинима)је стално увећаван.

Овај кордон представљаоје прву линију одбране Европе од заразних болести (посебно куге)

које су долазиле из турских земаља.У зависности од стања пандемије у Турској, постојала

су три режима рада на кордону: „мирни"у неподозриво време када болести није било,

„Сумњиви" у подозриво времекада би се болест појављивалау Турској, и „опасни", када би

болест захватала област уз границу. У ту сврху убациване су „уходе" (запа5 ехр!огајог-

е5) на турску територију како би осматрали здравствене прилике и о томе благовремено

обавештавали Кордон. У периоду „опасног" режима на кордону је владало мобилностање,

стриктно су примењиване медицинске мере заштите, стража је многоструко увећавана,

са наредбом да пуца на свакога ко покуша илегално да пређе границу мимо контумаца.

 

 

 

 

“Контумац (установа на граничном прелазу у оквиру које су деловали: карантин, царина, гра-
нична администрација, гр. стража, полиција, поштанска експедиција... )



Улазаку Монархију био је могућ само преко једног од контумацана кордону где је вршена:
контрола и одређивана превентивна изолација путника, затим, дезинфекција (чишћење)
робе, стоке, поште, и тек после обављене контумације, са здравственом потврдом „запаТ5
регзопа еде", могло је да се уђе и настави пут. Међутим, и поред строго примењиваних
мера заштите, билоје случајева, да се болест пренесе на територију Монархије.
Године 1795, куга је са турским трговцима и војницима стигла до Београда, одаклеје
вероватно са недовољно дезинфикованом робом пренета у Срем. Жариште епидемије
билоје у Иригу и околним местима.У овој ситуацији, да би спречила даље ширењекуге,
бечка влада организује формирање „локалног карантина", штоје значило да се подручје
блокира, да јаке страже окруже сва заражена места, да се око њих ископају ровови и да
стража свакога ко покуша да побегне, ухвати и осуди на смрт. Поред ових мера у помоћ
су слати и лекари чији је учинак у излечењу болесних био ограничен нивоом ондашње
медицине. Епидемија је локализована и заустављена после осам месеци, у фебруару1796.
године. Последицесу биле катастрофалне, самоу Иригу од 4.815 становникаумрло је 2.550,
од 912 домова, за осам месеци током трајања епидемије спаљеноје или срушено 400 кућа.

Третман поште

У пропису објављеном 1727. године. "Контумац и уредба за чишћење", у једном од десет

поглавља налази се детаљно упутставо за санитарни третман писама, што ће у наредном
периодустално бити допуњавано. Сва писма ношена приватно или поштанским саобраћајем,
на аустријском санитарном кордону морала су бити дезинфикована, без задржавања.
У првим годинама рада дезинфекција се обављала прскањем или потапањем у сирћетну
киселину, да би се од тога брзо одустало и прешло на поступак кађењем.То је поступак,
којим су се писма излагала диму (испарењу) током неколико сати у затвореном сандуку
(комори, „пећи“"). Горња трећина сандука-коморе билаје преграђена решетком на којој су
лежала писма, а испод решетке, у простор две трећине сандука-коморе уношенаје посуда
са дезинфекционом супстанцом која је испаравала под дејством топлог ваздуха који је
удуваван. Начин и дужина кађења писама зависио је од степена опасности преношења
болести и то на следећи начин:
- у периоду смањене опасности, писмасу се кадила без отварања(у целости) и временски
краће, тако да су споља била чиста (дезинфикована) а не и изнутра. Таква писма на себи
носе ознаку о обављеној дезинфекцији у виду отиснутог црног округлог негатив-жига
„пео а иога ећ грогсо а! дептто" (чисшо споља, Прљаво изнушра), слика (5).
-у периоду повећане опасности, дезинфекција је вршена на два начина,
а) писма су отварана без оштећења, кађена, затим  затварана санитарним воштаним
печатом контумаца „5уШит Запшан...(назив контумаца)...", и као потврда извршене
дезинфекције отискиван је црни округли негатив-жиг, позната су два коришћенатипа: „5:9-
Шит Запшан" (санишарни жио, слика (4), и „пећ аТога е! 4, дело" (чисшо споља и
изнушра), слика(5). На многим санитарним станицама, у недостатку негатив-жига, потврда
о обављеној дезинфекцији уписивана је ручно на полеђини писма (датум, време, место
и потпис извршиоца), слика(6). У раном периоду рада кордона потврду о дезинфекцији
означаваоје само воштани санитарни печат,којим је после третмана писмо затварано, слика
(2) За отварана писма приликом дезинфиковања била је гарантована тајност садржаја.

 

 

 



6) писма су пробадана-боцкана по целој површини без отварања, затим окађена, и носе

ознаку извршене дезинфекције црни округли негатив-жиг „пећо а цога еБ да депо"

(чисто споља и изнутра), или негатив-жиг „5Шит бапфа5" (санитарни жиг).

Сва пошта пристиглана кордон, билаје без задржавања санитарно третирана, што није

трајало више од неколикосати после чега је могла бити испоручена за даље.

Стални аустријски санитарни кордон радиоје без престанка скоро 145 година (1728-

-1871. године) и показао се као ефикасна здравствена заштита Монархије и Европе.

 

 
Слика (1) Опрема и инструменти коришћени за дезинфиковање писама у

карантинима на Санитарном кордону.
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Слика (2) Писмо послато из београдске тврђаве 7. Јануара 1739. године за Немачку, зауста-

вљено у аустријском карантину у Београду и извршена дезинфекција, писмо отворено, окађе-

но, затим затворено воштаним печатом карантина " 5уШим Запшано" (Санитарни + Печат )

што је уједно потврда извршења, и отпослато ка крајњем одредишту УМегдаг.



 
Слика ( 3) Писмо ношено куриром 1825. године из Србије за Аустрију, заустављено у зему-
нском контумацу и извршена дезинфекција, писмо окађено без отварања, као потврда изврше-

ња отиснут негатив-жиг "пећо аТџога е зрогсо 4! депо"
(чисто споља, прљаво унутра), и отпослато ка одредишту.



 

  
Слика (4) Писмо ношено куриром 1839. године из Србије за Аустрију, заустављено у земунском

контумаца и извршена дезинфекција, писмо отворено, окађено, затим затворено воштаним

печатом контумца "5:9:Ш. Запа5 етпеп5,5", као потврда извршења отиснут негатив-жиг

"5(аШит % бапта5" (санитарни жиг) и отпослато ка одредишту.

=>



 
Слика (5 ) Писмо послато 1846. године преко конзуларне поште "Ве|дтад" из Србије за Угарску,
заустављено у земунском контумацу и извршена дезинфекција, писмо отворено, окађено, затим
затворено воштаним печатом контумаца "5. бапта5 етпеп5!5", као потврда извршења
отиснут негатив-жиг "пећо 4: Тцога е! 4: депћго" (чисто споља и унутра), и експедовано ка

крајњем одредишту (Сегедин).
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Слика (6) Писмо ношено куриром 1842. године из Србије за Аустрију, заустављено у кубинском

(Ковин) контумацу где је извршена дезинфекција, писмо отворено, окађено, и затворено

воштаним печатом контумаца „УаШит # бапфан5" (санитарни печат), на полеђини руком уписана

потврда о извршењу , ...... кубински контумац 30. март 842. (__потпис___)“, затим предато за

експедицију аустријској пошти „КУБИН“, отиснут негатив-жиг „Тигаше" (ознака територије са

које долази), и отпослато поштанским саобраћајем до крајњег одредишта (МЛеп).



(1) САНИТАРНИКОРДОНУСРБИЈИ1836 – 1886. ГОДИНЕ

 

   рема одредбама Хашишерифа' Турска је Кнежевини Србији призна-

ла аутономију и право на унутрашњу самоуправу 30. новембра 1830.

године. Осим тога, посебним султановим Берашом = кнезу Милошу

Обреновићу је призната врховна власт, титула Кнеза, са правом

наслеђивања титуле. Стицањем аутономије Србија улази у период

обнове државних и друштвених установа, што је представљало велики

преокрет у развоју земље.

Могућност да самостално уређује унутрашњи живот Србије, кнез Милош користи за

свеопшти препород државе. Иако формално неписмен, Кнез препознаје потребе новог

времена и настоји да земљу ослободи турског наслеђа. Приступа новој администра-

тивној подели Кнежевине, формира нове органе власти, организује сопствене судове,

обнавља верске објекте, почиње са изградњом школа, болница, отвара се прва штампа-

рија, апотека, укида се кулук, сељаци постају власници земље,једном речју, ствара услове

како би Србија изашла из вишевековне заосталости. Врло брзо долази до друштвеног

и посебно привредног напретка захваљујући праву на слободну трговину, што доводи

до унапређења осталих грана привреде. Са друге стране, треба напоменути даје

преовлађујућа неписменост представљалаједан од највећих проблемакоји је спутавао

модернизацију Србије. Затим, земљаје и демографски осиромашена, по првом попису

из 1854. године број становника износи 678.192. Стицањем аутономије демографска

ситуација почелаје да се поправља, пре свега насељавањем српског народа из околних

турских земаља. Истовремено са развојем младе државе, кнез Милош успоставља

ауторитарну власт (деспотски апсолутизам), што ће постати доминантан начин његовог

владања. У вођењу спољне политике, Кнез успева да мирним-дипломатским путем

остварује „победе" и тиме без људских жртава постави темеље српске државности.

 

 
 

 

Највиши турски државни акт; Султан Мехмед || дефинитивно решава питање српске аутономије

Хатишерифомиз 1850. и 1853. године.
 

 

• Бераш-царска диплома о привилегованом статусу (право на формирање династије).



Здравствена култура у Србији почетком19. века билаје на ниском нивоу, о научној
медицини и фармацији није било ни помена. Кнежевина Србија је после 1830. године
и даље у склопу Османлијске царевине, где су епидемије заразних болести честа
појава без адекватног медицинског одговора, што је представљало сталну опасност
од њеног неконтролисаног ширења.Турскаје била држава без пратећих прописао
здравственој заштити, за разлику од Аустрије, тако да ће после стицања аутономије
Србија прихватити искуство дугогодишње аустријске праксе у борби против епиде-

мија и за узор имати њене прописе.

Сам кнез Милош биоје сведок многих појава заразних болести у прошлости и
страдања незаштићеног народа, посебно великог страдања од епидемије куге 1814.

године.То је разлог да у оквиру уређења земље здравственој заштити становништа буде
поклањана велика пажња, Кнезју је сматрао важном за опстанак Србије, па ће својим

ауторитетом и личним залагањем томе дати велики допринос. Већ током 1854. године
по кнежевој Наредби сваки од петнаест округа мораће имати лекара (физикуса) =.

У циљу спречавања ширењазаразних болести унутар Србије и уношења болести из
суседних земаља, почиње се са здравственом заштитом по угледу на Аустрију, то се
чинило на следећи начин:

– од домаћих, унутрашњих епидемија (народне морије) које су настајале у народу

(Фињају да се разбукше) пре свега богиње, на првом месту велике богиње(џапоја џега)

против које се штитило вакиинисањем. Први пропистзв. Пацеков закон, по др Карлу

Пацеку, донет је 1859. године под називом „Правила за калемљење богиња" “.

– од епидемија које су стизале из Турске, на првом месту била је куга код људи

(резћ) и код животиња-говеђа куга (резне боита), против које се штитило санишарним

кордоном: где се обављала карантинска изолација путника и дезинфиковањествари, робе,

животиња, поште, итд. Санитарни кордон на граници Кнежевине је уфункцији превенције

и обезбеђења за заустављање заразних болести са циљем заштите народног здравља.

 
  

 

 

Право на унутрашњу самоуправу, по Хатишерифу из 1850. године, дозвољавалоје

Кнезу да самостално предузме заштиту од епидемија са других територија, тако да ће

Србија дуж читаве границе према Турској брзо бити ограђена санитарним кордоном:

карантинима, састанцима, караулама и стражарским местима.

Непосредно после добијања аутономије, јавила се епидемија колере 1831. године

у Галицији и Угарској одакле се преноси све до Баната и стиже у Земун. Као одговор,

почетком исте године Кнез издаје Наредбу, док траје опасност од заразе да се оснује

привремени караншин у Поречу (према Влашкој, на реци Пореч), у Ћуприји, и према

истраживањудр С. Петковића, у Београду од 6. августа 1831.године.

 

 

Архив Србије, КК, ХХХМП,, 679.
- Физикуси, лекари у државној служби распоређени по окрузима,
- Административна подела Србије: 12+6 Нахија; реорганизацијом јуна 1834. године оформљено
15 Окружја (Округа),
1856. године придодата још 2+15=17 Окружја; подељено на 61 Капетанију (каснији назив Срез).

«Зборник закона и уредби, књ, стр. 69-77.



Престанком епидемије привремени карантини престају са радом, затварају се

октобра 1831. године. Нема података како су били организовани и опремљени ови

привремени карантини, нити какав је био санитарни третман људи, робе и поште.

Претпоставља се да су радили по узору на праксу аустријских карантина. То потврђује

неколико сачуваних писама из иностранства дезинфикованих на поречком контума-

цу. На основу њих знамо да су писма третирана пробадањем (боцкана), затим кађена

(димљена), и руком је уписивана потврда о обављеној дезинфекцији (текст на полеђини

једног од писама: „Прешло преко Коншумаца Џоречког / 1 марша 83110д. ").

Као последица односа између великих сила и резултата успешне дипломатске

активности кнеза Милоша, уследилоје ново територијално разграничење између Срби-

је и Турске. Тачније, Хатишерифомиз 1835. године територији Кнежевине припојено је

шест „офтнуих“" нахија, то су: Крајинска, Параћинска, Крушевачка, Подрињска (а-

дарска), Црноречка и Старовлашка (припојена Ужичкој). Нова граница је одређена

према прихваћеној топографској карти руско-турске комисије. За чување српско-

турске границе формиранаје Србска оружана стража,која је била плаћена и стално

активна, бројчано стање зависило је од ситуације на терену (1855. године бројалаје

628 људи). Ова граница ће остати непромењенадо1878. године када Ће доћи до новог

територијалног проширења.

Све учесталије појаве епидемија заразних болести из унутрашњости Турске при-

стигле до пограничних области Србије, убрзале су 1836. године оснивање сшално! са-

нишарнос кордона. Да би предупредио продоре болести из околних земаља и обезбе-

дио заштиту од епидемија за дужи временски период, кнез Милош обавештава Совјет и

издаје Наредбу 21. августа 1856. године за оснивање сшалних караншинаи сасшанака

дуж границе према Турској. Већ почетком септембра 1856. године отворен је карантин

у Алексинцу(на „Цариградском друму"), затим карантину: Брегову (Бугарско-влашка

граница), Мокрој Гори (на путу Ужице-Вишеград), Рачи (на ушћу Дринеу Саву), затим

састанак у: Шепачкој Ади (на Дрини, Лозница-Ковиљача), Василиној Чесми (на путу

Ивањица-Сјеница), Вршкој Чуки (близу Зајечара). Током 1837. године карантин у

Љубовији - од 1846. године преобраћен у састанак (на Дрини према Босни); састанак

у Суповцу (на пут Алексинац-Ниш), Јанковој Клисури(на путу Крушевац-Куршумлија-

-Ниш), Грамади (на путу Сврљиг-Ниш), Пандиралу (на путу Сврљиг-Бела Паланка),

Рашки – од 1846. године преобраћен у карантин (на Пазарском путу); и крајем исте

године отвара се карантин у Радујевцу (уместо карантина у Брегову,који је укинут 14.

новембра1857. године).

За кратко време, почев од септембра 1836. године и током 1857. године, Србија

својим санитарним кордономствара ограду према Турској, ито: на југу према европској

Турској, на истоку према Бугарској и Влашкој, на западу према Босни. На граници са

Аустријом српски санитарни кордон није био постављен, док аустријски кордон према

Србији јесте, као територијалном делу Турске. На овај начин српски санитарни кордон

постаје прва линија одбране Европе од продора заразних болести сувоземним путем

из Турске и Азије, што је успешно обављано од |. септембра 1856. године до укидања

25. новембра 1886. године.

Изградити санитарни кордон у кратком року, технички га опремити, ангажовати

одговарајуће особље и обучити за рад у карантину или састанку, успоставити правила

рада и обезбедити дисциплину у спровођењуистих, то није био ни мало једноставан

 

 

 

 



подухват за оновремену Србију. Главни иницијатор и наредбодавац кнез Милош уводи
строге мере заштите од уношења заразних болести, захтева доследну примену правила,
и свакодневно посредно, а често и лично надзире рад у успостављеним карантинима
и састанцима. Кнежев утицај као аутократе на организовање рада санитарног кордона
биоје пресудан, и ако се тако може рећи, једино захваљујући таквој власти кордон
је брзо и успешно заживео. Постављањем кордона премаТурској, као прво,билаје
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обезбеђена превентивна заштита здравља становништва, и друго, направљен је важа
стратешки корак са државотворног становишта, успостављена је потпуна контрол
границе аутономне Србије. Дуж границе је била распоређена наоружана стража,
смештена по караулама и стражарским местима. У Србију се из Турске једино могло
ући преко граничних прелаза на којима су били формирани контумаци, у оквиру
којих се налазио карантин где је вршен здравствени преглед и инкубациона изолација
путника, дезинфекција: припадајућих ствари путника, робе, животиња, поште..., после
чега је издавана очисшишелна феда: здравствена потврда за путнике (феда личности,
уједно и виза за улазак у Србију) >, за робу (феда еспаџа); дезинфикована пошта
обележавана је: негатив-жигом или су отворена писма после третмана затварана
воштаним печатом санитарне установе, и само после тога се могло преко границе за
даље. Дужина потребног времена за карантинску изолацију људи одређиванаје зависно
од степена опасности преношења епидемије, и у складу са тим је мењана. На почетку
рада санитарног кордона изолација путникатрајалаје 5 дана. У време без епидемије,
приликом уласка у Србију путници нису имали обавезу карантинске изолације, као ни
роба доношена из европске Турске, док је роба из Азије и даљих дестинација увек по-
двргавана караншинском шрешману. Независно од степена опасности и поштаје увек
подвргавана карантинском чишћењу, јер се са сигурношћу није могло знати одакле
писма долазе. За разлику од караншина, у коме је обављано превентивно стационирање
путника, робе и животиња, пограничнаустанова сасшанак није имао ту могућност, већ
је искључиво служио за сусрет народа две суседне земље раздвојене санитарним
кордоном. На сасшанку је могло да се разговара, уговара трговина, склапају уговори...,
али под строгим санитарним надзором у за то одређеном простору (парлашорија)
где је народ из суседних земаља био раздвојен дрвеним преградама, без могућности
физичког контакта. Преко састанака у земљу су могле да уђу једино небрилеџчиве
ствари и еспап без иодозришелног ' омота, само такаве су примане на чишћење
(дезинфекцију); од прилеџчивих 5 ствари једино су примана мала писма без прилога,
док су: путници, разне друге прилепчиве ствари, роба и писма сложена у пакетима
упућивани у најближи карантин. Организационо се разликују три врсте састанака:
самостални, у саставу са карантином и филијални (зависни од надлежног карантина).

 
  

  

 

  

 

Зборникзакона и уредби, књ.14, стр. 89, чл. 4

•Неприлепчиве ствари „су оне прекокојих се није могла пренеши кужна зараза".

'"Подозрителни „сумњив)".

 8Прилепчиве ствари „су оне преко којих се могла пренеши кужна зараза".
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„Феда личносши"

Здравствена потврда издата у караншину рачанском 1840. године (слика 1) и у караншину

алексиначком 1842. године(слика ]а) којом се потврђује да је на граници, у караншину, наведена

особа подвргнута прописаном санитарном третману (здравствени преглед и превентивна изо-

лација) и собзиром да нису установљени знаци заразне болести дозвољенје улазак на територију

Кнежевине Србије. Овакве здравствене потврде, без које се није могло ући у земљу, издаване су

једино у карантинима.

жФеда личностије уједно представљала и визу за улазак у Србију.
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Санитарна потврдаза наведену робу (еспап) издата после обављене прописане дезинфекције

(чишћања) у караншину рачанском 1841. године.
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На почетку, потребни грађевински објекти за смештај и обављање санитарних

послова у карантинима подизани су неплански, да би се већ током 1857. године

приступило реконструкцији и изградњи на основу инжењерских планова, што је

чињено надаље у наредном периоду. По сачуваним плановима може се видети да су

ново-подигнути карантини и састанци на српском санитарном кордону располагали

одговарајућим наменским капацитетом за обављање делатности као и све европске

установе исте намене. Планови карантина и састанака, између. осталог, обавезно

предвиђају и засебне објекте или просторије за обављање манипулације са поштом,

смештај татара (писмоноша) и стаје за коње. Мора се рећи, да су од првог дана на

кордону били обезбеђени сви потребни услови за несметано одвијање поштанског

саобраћаја. Улазак у караншин и сасшанакбио је дозвољен само дању, од тог правила

једино су изузете писмоноше (татари и курири), они су могли ући и ноћу. Писмасу се

без задржавања дезинфиковала (кадила) и испоручивала даље.

Осим смештајних објеката, требало је обезбедити правила рада санитарних установа

и њихову доследну примену. Кнез је настојао да успостави правила рада по узору на

аустријске законе, уредбе и њихову дугогодишњу праксу. Аутократски начин владања

кнеза Милошаније практиковао законску регулативу, већ су правила успостављана по

његовим личним наређењима, упутствима и расписима.

За илустрацију реченог, као најпоузданији историски извор података из овог периода

могу послужити цитати Кнежеве преписке, сачуване у оквиру Књажеске Канцеларије•.

20. августа 1856. године Рапортначелника исиравничесшва алексиначко: Јована

Вељковића упућен Кнезу, извештава „да су почеле иоџравке сшарог и ирицреме за

изтрадњу новог алексиначког коншумца" 5 У наставку 24. истог месеца следи Извештај

„да радови напредују по џлану"".

25. септембра1836. године Кнез издаје Налог члану Совјета Авраму Петронијевићу

„да оде у Алексинаи, и уреди сшвари око караншина"".

29. септембра 1836. године Кнез наређује саветнику А. Петронијевићу „да

уреди да се сви шртовцџ који улазе у Србију задрже у Алексинцу шри дана са робом у

караншину, да се шашари задрже само да преноће, и да се пцошшаокади без ошварања"".

10. октобра 1836. године Кнез наређује саветнику А. Петронијевићу „да изврши

распоред чиновника у коншумацуАлексинаи, а он ће џослашиодсвоје тарде за сиражу"".

21. новембра 1836. године Рапорт упућен Кнезу од саветника А. Петронијевића

и пуковника Стефана Стојановића (дунавско-тимочки командант), извештавају да су

проучили питање алексиначког контумаца и предлажу:

 

 

 

 
 

"Архив Србије, фонд: Књажевска Канцеларија

9 Архив Србије, КК,1-100

Архив Србије, КК, 1- 105

"Архив Србије, КК, 1- 109

"Архив Србије, КК, 1-110
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- да се укине алексиначка караншинска џарлашорија, а да се оснује сасшанак на Грамади,

- цројекаш дужносши чиновника и служишеља у алексиначком коншумацу и сасша-

ницима Суџово и Грамада,

– дужносш лашова на џотраничним сасшанцима,

– списак чиновника и служишељаза алексиначки и бретовски караншин,

– предлог да се зашвори караншин Брехово, а да се оснује други на Дунаву. >

25. новембра 1836. године Рапорт пуковника С. Стојановића упућен Кнезу, изве-

штава „о инциденшу на граници према Нишевачкој нахији у коме је спражар Марко Ђор-

ђевић ранио једног сељака из ше нахије који је Покушао илегално да пређе траницу“

28. новембра1856. године Одговор Кнеза, на рапорт од 23. истог месеца, упућен

пуковникуС. Стојановићу „одобрава посшуџак сиражара М. Ђорђевићакојије пуцао и

шаље му дукаш за натраду. Наређује да се овај случај саопшши свим сшражарима као

пример, да се пуцанасве и сваког ко џокуша да иређе траницу где шо није дозвољено"!

28. новембра1836. године Одговор Кнеза, на рапорт од 21. истог месеца, упућен

саветику А. Петронијевићу и пуковнику С. Стојановићу.

Одобравасе:

– Пројекаш о дужносшима караншинских чиновника и служишеља,

– предлог о дужносшима лашова на сасшанцима,

– налаже да бретовски караншиниочне са радом, за чиновнике у караншину

Брегово и сасшанку Вршка Чука одређује чланове Совјеша Сшојана Јовановића

и Јеремију Здравковића, а за осшале службенике нека се сами снађу. =

8. децембра 1836. године Кнез саопштава директору алексиначког карантина

Ристи Роми „да шаље докшора медицине Хермане Мајнерша на месшо караншинско!

докшора Ребића,који је Премешшен у Нејошин“. У

10. децембра 1836. године Наредба Кнеза упућена директору алексиначког

карантина Ристи Роми „да се подине боравак у караншину на 10 дана, да се сшрого

придржава овог упушсшва и ради саеласно са Павлом Сшефановићем који шреба да

караншин уреди ио аусшријском узору". 20

31. маја 1837. године Наредба Кнеза упућена (новом) директору алексиначког

карантина Стојану Вељковићу „да Милована Славковића из села Пофорца Срез

ражањски, који је прекршио караншинске ироџисе, и све оне који су за његов пресшуџ

знали, а нису пријавили, казни јавно шибањем". 7

5 Архив Србије, 1-126 (1-10)

је Архив Србије, 1-130 (1-2)

туда Србије, 1-150(5)

'8 Архив Србије, 1-126 (11-12)

• Архив Србије, 1-146

20 Дрхив Србије, КК, 1-148

7 Архив Србије, КК,1- 213 (5-4)
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Овај кратак преглед цитата из Кнежеве преписке потврђује његову посвећеност, по-

казану умешност у формирању санитарних установа и владарску одлучност да ново-

формирани кордон поуздано обавља заштиту јавног здравља од спољних епидемија.

Прво писано Упушсешво, као што се из цитата види, Кнез је одобрио 28. нове-

мбра 18536. године под пуним насловом „Насшавленије караншинским чиновницима

и служишељимау Алексинцу Под којим сшоји Парлашорија Суџовочка и Грамадска".

Успешно га је сачинио ослањајући се на аустријске прописе саветник Аврам Петро-

нијевић уз помоћ малобројних лекара. Упушсшво је важило за све санитарне установе

на српском кордону. Са оваквим правилима у раду, српске санитарне установе врло

брзо су достигле ниво санитарне праксе европских установа. Примена Упутства и

дисциплина особљастрого је контролисана, а ако би завладао нехат и недисциплина,

Кнез је предузимао оштре мере кажњавања.

Сваки караншин од особља је имао: директора, лекара, осмотритеља (задужен

да води протокол карантираних лица, робе и осталих ствари), писара (задужен за

званичну преписку), амбарџију, латова (поред осталог, задужен да прима писма,

да их боде или отвара, кади, печати и испоручује за даље) и гвардијана (најмлађи

карантински служитељ). У карантин се могло ући свакогдана један сат после изласка

сунца, прављенаје пауза за одмор запослених од 12 до 14 ч. и престајало се са радом

(затваране капије) један сат пре заласка сунца. Писмоноше(татари и курири) имали

су право уласка у карантин у свако доба дана и ноћи.

На сваком сасшанаку се налазио надзиратељ-старешина састанка који је обављао

све прописане послове, водио протокол унетих и изнетих ствари и робе, наплаћивао

таксу, старао се о радном времену; састанак је обично био отворен два пута недељно

(временом број дана се повећавао), почињалосе са радом сат после сванућа – у подне

два сата паузе – и завршавалосе један сат пре заласка сунца. Од особља, биоје запо-

слен и потребан број латова задужених за пријем, третирање и одашиљањеписама.

У лето 1857. године куга се приближила Србији, епидемија је већ захватила места

са друге стране границе Ниш и Лесковац где се свакодневно умирало. Приправност на

српском кордону је подигнута на виши ниво,појачане су граничне страже и санитарна

процедура у карантинима стриктно је примењивана. Група од 55 турских војника

(низами) пошлаје из Битоља за Београд, стигла6. јула у Алексинац и одмах примљена

на издржавање караншина,пред истек изолационо!г исџиџда 19. и 20. јула умиру двоји-

ца војника. Млади карантински доктор Х. Мајнарт погрешно дијагностицира узрок

смрти, не препознаје кугу, и осталим војницима по истеку карантина издаје здравстве-

ну потврду (феду личности) они са тим улазе у Србију и настављају даље =. Пут их је

водио преко Ражња (где умире трећи војник), Ћићевца, Параћина, Ћуприје, Јагодине,

Багрдана (где умире четврти војник), затим настављају и стижу у Београд, а да срећом

нико од војника више није страдао. Убрзо по одласку војника оболи меанџија који ихје

примио на конак, па оболе и у кући до механе (сви ће у кратком року умрети), и болест

је наставила да се шири. Тако је грешком неискусног доктора карантина куга продрла

у Србију. Јагодински заповедник хитно је поставио стражу око кућа заражених.
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Турска.—_ Молдавћи. —
мачка. — Грчка. —

_

Француска. — СуденскеПознвљ.

  

СЕРБТА..
Бћоградђ, 12:> Носмвра. О стане вуж-

зе болести уОтечеству нашем Серби послао -
замљ 8 Г.Доктор Нађђ саЂдутоће табелларно -
Мавђстје, изђ кога се видити може, да су Бо-
ту хвала, ска остала мћста, заражена белвша

 

уСуботу13. Новмвр -

вести: Русаа.— Аустрга. —

     

ивила, н кон тога радн јошт> контумацира
Но иза ова два мћета авли РГ. Доктор Нађљ,

- да ће до 22: Новмврја белти освобођена н с-
творитнсе, ако у садашићиђ стане, сирђчђ безљ
новога каквогљ= догађан, н далђ остану. И

= тано в надежда, да ће ово до 10 дава помоћу
Ђољ!омђ и бдантелишиљ старанђиђ Свћтлога
Квиза нашег Сербја одђ весрећне заразе ове
сасвимђ избавнтисе и освободнти. 5

ЛБнарско пакљ Извђсте вств слЂдугоће:

овомЂ болесћу, сасвимђ већњ одђ вћ освобо-
ђена и отворена, крошћ два села, Вароши и
Пардвна, у конма се иста зараза доцније по-

       

    

 

  

     

  

  

  

    

 

    

 

    

     

 

  

   

 

 

 

    

  
   

   
51.

Жене фазе Нолвлонта Освобођешв | Число Разбо- Умер- _ Оздра-

|

-
о _ болести,

_|

од болести,

|

народа. Е ши, |вивши. –

Ражашњо 25 ЕОли. 15 Новмв. | А3д. | 5 |

Параћнниљ. 295 Оли. 14Новмв, | лао | 58. | Е

| зољ ЈОла.

_|

26 Октов. | 5,220. | 46. |

Радошевашњ| 1> Августа. 1'Ноемв. | 102. | 26. | | ЊЕ | з

Бићевашљ. | 28> Кола.

–|

17>Октов. | 1,овв, | | 8. | =
Варешињ, 105 Октов. контумацмра | 231. | 31. | |

Шардтељ, 275 Октов.'. а4нио. | 90.. | 3. | |

|Сумма ... | 8,567. | 248. | 192.

 

У ћЋупрт,; 85 Новмврјн 1837. Докторљ Карлљ Нађљ,с. р»
цес. вр. демун, контум. лћварђ.

Факсимил табеларног извештаја лекара земунског контумаца др К.Нађа о стању здравља по

местима у Србији зараженим кугом, објављено у Новинама Србским,13. новембра1857.године.

=



Кнез издаје Наредбу 17. августа да се повећа период изолације у карантинима на

шест недеља, а два дана раније на Кнежеву молбу у Србију стиже др Нађ, искусан лекар

земунског карантина, и у пратњи Аврама Петронијевића упутио се у заражено подру-

чје, најкритичијеје било у Јагодини са оклином до Ражња.Билоје случајева оболелих и

у ваљевском округу. По Кнежевом овлашћењу др Нађ ће издати прецизна упутства како

да се изврши изолација: болесних, кућа заражених, насеља, како да се допрема храна,

и друго. Око кућа заражених постављенаје стража да би спречила контакт са болесни-

ма, а око подручја где су се те куће налазиле постављенје локални санишарни кордон

са наоружаном стражом. Са подручја под санитарним надзором биоје забрањен из-

лаз за људе и робу, једино се у оба смера обављао поштански саобраћај. Обавезаје

била да се пошта при изласку са заражене територије дезинфикује. У ову сврху током

трајања епидемије на путу Јагодина-Крагујевац у месту Букуровац близу Крагујевца

постављенје тзв. Букуровачки кордон, где су писма третирана без отварања пробада-

њем (боцкана), димљена (кађена) и затим на полеђини уписивана потврда извршења,

„Окађено при Кордону Букуровачком, дашум....., пошпис...". Дезинфекција одлазеће

службене поште вршенаје и у Драгоцвету (привремени штаб, село на брду 6 км јужно

од Јагодине), писма су боцкана, кађена и на предњој страни уписивано „чисшо".

Строге санитаре мере и стриктна примена истих дала је резултат, по извештају из

новембра1857. године каже се „да је куга заусшављена, куге више нема". Захваљујући

брзом и енергичном одговору на насталу ситуацију у којој је учествовала цела држава, а

сам кнез Милош је томе дао највећи допринос, спречено је десетковање становништва и

заустављање напретка земље.Овоје био велики успех у борби против куге коју је Србија

сама изборила, и показала да је на путу модернизације, да се ослобађа заосталости

оријенталне државе. На територији целе Србије (непуних 700.000 становника) од

последица куге умрло је 254 лица, од тога 192 на подручју Ражња, Ћићевца, Параћина,

Ћуприје ијагодине са околним местима. Званична објава да куге више нема у Србији издата

је 1. децембра 1837. године. Ова епидемија запамћенаје у народу као Јатодинска чума.

До новог Устава (децембар 1838. године), познатији као Турски Усшав, санитет у

Србији биоје у надлежности кнеза Милоша, његовим усвајањем дошлоје до реорга-

низације државне управе. По члану 19 новог Устава, санитет је изузет из непосредне

Кнежеве надлежности и пренет у надлежност Поцечишељсшва Внушрењи Дела

2, Затим, 29. маја 1859. године Кнез бива приморан да потпише „Закон о уређењу

Владе Кнежевине Србије" од када државна управа почиње да се уређује законом, а

не Кнежевим указима, наредбама, упутствима. Законом о влади предвиђена су че-

тири Поџечишељсшва (Министарства), у оквиру „Поџечишељсшва Внушрењи Дела"

формираноје више одељена, међу којима и „Каранфинско ошделеније са санишешом"

(укључујући и војни санитет) =.

 

 

 

 

 

 

= Министарство унутрашњих послова

= Зборник закона и уредби, књ.|, стр. 41-44.
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„Турским усшавом" Кнежево право на апсолутну власт било је ограничено, по новом

је предвиђено право власти уставног владара. Незадовољан ограничењемсвоје моћи

Кнез абдицира, препушта престо синовима и 1. јуна 1859. године напушта Србију.

Старији син Милан убрзо умире, а малолетни Михаило бива збачен са власти побуном

1842. године, после чега усшавобранишељи = за кнеза Србије доводе Александара

Карађорђевића (Карађорђевог сина).

Преузимањем санитета „Попечишељсшво Внушрењи Дела" наставља са развојем

онога чије је темеље поставио кнез Милош, што је представљало добру основу за

даље напредовање, са разликом да ће будући рад санитета бити уређен законском

регулативом. Ради се о три вида санитетске службе: Караншини (санитарнеустанове),

Физикаш (мрежа лекара у државној служби по окрузима) и Војни санишеш. До одласка

Кнеза, његовом заслугом, са развојем карантинског санитета најдаље се отишло.Ланац

санитарних установа на кордону био је успостављен, опремљен и оспособљен за

ефикасно обављање заштите земље од спољних епидемија, упркос недовољном броју

лекара. Убудуће на место начелника „Караншинско! ошделенија са санишешом" биће

именовани лекари по струци #, један од првих и заслужних за даљи развој био је др

Емерих Линдермајер (начелник пуних 14 година), који ће допринети изради многих

законских прописа, уредби, расписа из ове области.

Учесник и сведок ових дешавања др Е. Линдермајер касније ће у својим мемоарима

записати „Ошоманско царсшво је синоним засшрашујуће заосшалосши у огледу

развоја санишеша и зашшишејавно! здравља, а шо иошиче искључиво од нечињења,

препушшања судбини,... Шшо у Србији од шренушка сшицања аушономије неће

биши случај". Зато је одлука кнеза Милоша, да се организује заштита јавног здравља у

земљи и формира санитарни кордонкао заштита од заразних болести споља, за Србију

представљала велики цивилизацијски искорак.

Ево шта др Емерих Линдермајер каже за период у комеје лично учествовао „ново

уређење Србије, пошиче из шридесеших година(19. века), џа и развој санишеша шреба

рачунаши од шада, посебно од Усшава1838. тодине. Санишеш се од шада развија у складу

са народним Пошребама, посшеџцено, али непрекидно, шако да је већ кроз неколико

година сшекао џоверење давно кулшивисаних евроџских држава као шшо су Аусшрија,

Француска, Ентлеска. Не сујешном хвалисавошћу и празним речима, већ делима,

сићурно кренувши ка часши да буде примљен у ред осшалих добро уређених држава". 7"

 

 

 

= Уставобранитељи - противници самовлашћа кнеза Милоша. Најистакнутији: Тома Вучић

Перишић, Аврам Петронијевић, Милутин и Илија Гарашанин, Стојан и Алекса Симић.

25 Првоименовани начелник „ карантинског отделенија" 18359. године, био је др Карло Пацек.

7Зборник: Др Емерих Линденмајер живот и дело ( Мајстор из Немачке, Брана Димитријевић,стр.22),

издавач: Српско лекарско друштво.



У новим условима, своју уставну обавезу управљања и развоја санитарних установа

„Попечишељсшво Внушрењи Дела" настојаће доследно да спроводи. У моменту промене

надлежности управљања Санишарни кордонје непуне три године био у функцији, без зако-

ном одређених правила рада. Зато је први задатак било доношење пратећих прописа.

31. октобар 1839. године донето је „Устројеније потренични сасшанака"= којим се

у потпуности одређује статус, организација, задаци и правила рада санитарне установе

Сасшанак. У овоме нема битних промена у односу на правила рада и организацију за

сасшанке постављене за време Милошеве владавине, с тим штоје сада све озваничено

у писаној форми.У овомеје за нас важан део прописа о поступку са поштом:

Глава |, члан 8 „од Ирилечиви сшвари, допушшасе, да се само џисма на сасшанку

примају. Но и ша Писма морају биши мала,без икакови ирилота, или њима принадлежећи

џакеша..."

Члан 9 одређује, да сва писма са прилозима, пакетима и остале прилепчиве ствари

састанак не прима, већ да се упућују у најближи карантин.

Глава |М члан 62, прописује да се примљена мала писма чисте кађењем (димљењем)

у машини-кадионици =. Рецепт за „кужни кад" састојао се од једне и по фунте ситно

истуцаног сумпора, томе се додавала иста количина шалитре и шест фунти пшеничних

мекиња, џа све уједно добро иромешано.

Глава МП, члан 81, прописује поступак пријема писама на састанцима „Доносишељ

Писма дужан ће биши иред Надзирашељем, или другим којим санишешским служише-

љем џисма ошвараши са иажњом само, да цечаш не џоквари, и шако џошшо се види

да је писмо иразно, онда да 1а оносшранаиц, у ироцеџ од дрвеша мешне, који му онде

стојећи служишељ сасшанка пружи. И шако ће овај Џисмо у машинуна кад мешнуши".

Члан 82 „Писмокоје се у машину на кад меће, шребаједан саш зашворено да сшои

у здраво време, а у кужно два саша, Надзирашељ је дужан само окађена џисма из

машине вадиши, и онако исшо, као шшо су била, оџеш их савиши и санишешским

џечашом заџечашиши". Читање писама приликом отварања и чишћења,на састанку

билоје најстрожије забрањено.

19. јула 1841. године донета је „Санишешско - Полицајна УРЕДБА за Караншине

и потраничне Сасшанке", садржи 79 чланова којима се уређује материја санитарних

установа на кордону7.

 

 

Чланом 64 прописанје третман поште, тачније поступак манипулације са поштанским

пошиљакама у карантинимана српском кордону.

 

#г Зборник закона и уредби, књ. 1, стр. 163

г Машина кадионица" је сандук-комора за дезинфекцију (димљење) писама, по узору на опрему

из аустријских карантина.

#2 Зборник закона и уредби, књ. 2, стр. 51-120



(цитат) Члан 64.

|. Писма која из Турске на Свешлота Књаза, или Совјеш или на Поџечашељсшва, Шако

и која на овдашњег чесшишо! Пашу или Конзула сшрани Дворова долазе, ако нису од

пола џалца или цола дебља, не шреба ошвариши, него само добро избосши и после

окадиши; иначе ако су џакеши шакови џисама дебљи од џол цола онда се они Џо

торњим кувершима или завијушиима морају ошвориши, а џисма, свако избушивили,

као и пређашња, довољно окадиши непропусшивши Џо шоме оџеш џи у Џакеше, као

шио су донешена била, завиши и одма, куд ваља оправиши.

 

2. Турска џисма која би у кесама или ианшљикама обшивена дошла,шреба иошшо

се кеса или ианшљика лише, ио проџису окадиши и шако џи издаши. Зашворенг се

шенећке с Џисмима никако вишене пиропушћају; но ако би Шакве дошле, да се ошворе,

од опасни сшвари очисше, а с писмима проџисно џосшуџи.

5. При маниџулирању шакови џакеша с џисмима добро ваља мошришида се у њима,

осим чисше аршије не налази јошш и други какви иодозришелни или оџасни сшвари,

које кад би се нашло, ваља џиовадиши и уклониши, и џисма онако чисша, окадиши.

4, Сва иривашна џисма, џосамце или у пакешима, на пцалшикуларне и иривашне људе

у Србији долазеће, ошвориши шреба и добро џи са свију страна окадиши, џа џосле, као

чисша опеш џозавијаши, караншинским џечашом заџечашиши и шако разаслаши. А

што се Тод у њима, осим џаџира,зазорно или оџасно нађе, док се проџисно не очисти,

нипошшо се прикључено с њима не пропушша.

5. Писма иривашна или џакеши с привашним џисмима од џол иола дебљине,која се

преко Србије у иносшране земље и државе упућују, не ошварају се, него се само боду

и каде. Но пџакеше шакови иривашниџисма, кои су дебљи од ио џалца илио коима се

чини, да у њима оџисани сшварци има, шреба ошвориши, и џосле писма из њи, као и

она предидуће Шочке, маниџулираши.

 

6. Али сва она Писма или пакефи с Писмима, која (ласе, иремда за иносшране државе

ашресирана, да се комисионарима, при караншину у месшу налазећем предаду, морају

се као и она за Србију упућена, ошвараши и чисшиши.

#. Од џосланика или од Конзула из Турске у кесама од козје длаке иод печашом

Посланичесшва или Конзулаша за Аусшриско царсшво упућени џакеши не ошварају

се, него се онако како шшо дођу, у кесама на јаки кад мећу, а после добро окађена у

чисшу зсодну аршију по кесамазавију, за шим у нове кесе од козје длаке сложе, издају

и ошпушшају.

 

8. Тако се исто и с Пакеџима подобним, у коима се различни аманешииновциПод

џцечашом Посолсшва или Конзулаша налазе, маницулира.

9. Писма, депеши и Џакеши од шурски надлажашелсшва и власшника, или од

Посланика и Консула страни дворова, на разне сшране дворове, њина Посланичесшва

и Минисшерсшва упућена, само се споља окаде и шако даље оширављају.

10. Сва (оре изложена Писма, понаособ или у пџакешима, држе се у каду два саша и

шако, да се са свију сшрана добро окаде. Но у шом мошришиваља, да дим нитде не

буде шолико јак, да се писма без прилике напараве.



ЛП. Окађена Писма прима непомешани у џарлашорији служишељ и односе џи у

Канцеларију, тде се у Присусшву Дирекшора и Докшора, караншинским џечашом

заџечаћивају, и После пошшом или надлежном приликом, куд !ласе, шиљу.

12. Одлатање или оклевање у Примањуи у манипулацији с пошшом или иначе, особишо

званичним пушем, долазећи Писма, Пакеша и депеша сшрохо се забрањује.
 

|5. Тако се и свакидашња, на барлашорију по двапуш на дан пре и После Џодне, долазећа

Писма одма од дошавши људи куџе, незадржано ошварају, каде, заџечаћавају и после

скуџно разашиљу.

14. А сви они Преко Србије за стране државе упућени Џакеши с Џисмима, шшафешама,

депешама и аманешима из маниџулације изиђу, иредају се надлежним шашарима,

изброивши најпре на њине очи и у урчевима караншинским џечашом заџечашивши,

имајући при шоме у њином Џасошу шачно означиши и число нашавши се Џакеша и

време доласка с њима у караншини одласка из исшо: од сшране дирекције.

[5. На закшевање како привашни шако и званични лица, дужан је караншин њина

џисма и у ирисусшву њиним маницулираши.

16. Читање писама како чиновницима и служишељима караншинским, шако и другим

људиманакоја нису адресирана, сшрохо се забрањује.

У оквиру ове Уредбе налазе се и правила рада за пограничне састанке, која су

преписана из раније објављеног Усшројенија за сасшанке (51. октобар 1839. године).

21. јула 1841. године донета су „Правила за сшраже на пограничном кордону"

овим су прописана правила поступања граничне страже: а) у времену без опасности

од епидемије, стража је имала обавезу да заустави сва лица која би покушала да пређу

границу где није дозвољено, и упути у најближи карантин; 6) у време епидемије куге,

стражаје имала право да лицекоје не поштује правила на граници, убије на лицу места.

Правила садрже и казнене одредбеза стражаре који би мимо правила службе пропуштали

људе преко кордона,(цитат)“....ако би који стражар за добру реч или мишо одсшуџио,

строжије ће се казниши нето да су сами кордон пресшуџили, у кужно време за шо ће

свакојако главу изгубиши"“. Накнадно је извршена допуна „Правила за сшраже"у вези са

обавезама према пошти, Решењем од 11. октобра 1843. године прописаноје: „стражари

на пограничном кордону дужни су да Џисмакоја до њих дођу, без задржавања уредно и

шачно, имају у оближњи караншинили сасшанак носиши"“.

6. октобра 1841. године донета је "Уредба о опредељењу форме и величине

џечаша свију надлежашелсшва Књажесшва Србског", чланом 8 прописано је, "Сви

Ђумруци, Караншини и Сасшанци имају једнаке и равне џечаше, у величини мало

мањи од Судског Џечаша, с нашџисом: Књажесшва Србског Караншин.. (назив;....;

Књажесшва Србско! Сасшанак... (назив)...."=7. Печати са називом санитарне установе

постојали су и били у употреби пре доношења Уредбе, коришћени су од првог дана,

" Зборник закона и уредби, књ.2, стр. 121-152

== Санитетски зборник, књ.1, стр. 209

= Зборник закона и уредби, књ.2, стр. 136-138



налазимо их у различитим величинама и текстом (контумац или карантин). Према
равилу, печати карантина и састанака употребљавани су за обележавање писама после

извршене дезинфекције (кађења). Печатирање писама вршено је воском (воштани-
ечат) или мастилом (негатив-жиг), у оба случаја ради се о отиску једног-истог печата.
Овом Уредбом печати су унифицирани, али у појединим санитарним установама на
кордону (нар. караншин алексиначки) упоредо су коришћении стари печати.

21. октобра 1843. године донета је Караншинска Тарифа, по којој је једино

пошта ослобођена плаћањатаксе, за писма се није плаћала „иисшишелна Шшакса">.
Србија се и на међународном плану повезује:

– по основу санитарне заштите, 1844. године склопљенаје Санишешска конвенција

са Аустријом о узајамном обавештавању о кретању инфективних болести код људи и

животиња. Успостављање српског санитарног кордона и показани резултати у раду,

умногоме су допринели опуштенијем раду аустријског кордона. То је био разлог што

је земунски карантин увек био спреман на узајамну сарадњу и пружање сваке врсте

стручне помоћи.

– осим тога, Србија је преко установа на санитарном кордону повезана поштанским

саобраћајем са прекограничним земљама. Кроз Србију је пролазио „Царитрадски

друм" важна собраћајница између Турске и средње Европе, на коме је алексиначки

контумац са карантином постао значајно место за путнички, трговачки и српско-турски

поштански саобраћај, исто тако и за инострани, посебно аустријску и енглеску транзитну

пошту. На основу Усшројенија иошшанско заведенија (донетог 15. октобра 1843.

године)карантини и састанци били су повезани са унутрашњим поштанским линијама;

чланом 2 одређене су четири главне линије чиме је преко санитарног кордонаспојен

унутрашњии спољни саобраћај, и уједно трасиран пут за транзит поште кроз Србију.

Главне поштанске линије:

1) Од Београда, преко Гроцке, Пожаревца, Крушевице, Милановца, Брзе Паланке и

Неготина, до Радујевца.

2) Од Београда, преко Гроцке, Колара, Паланке, Баточине, Јагодине, Ћуприје, Параћина

и Шупељка,до Алексинца.

5) Од Београда, преко Гроцке, Колара, Паланке, Баточине, Крагујевца, Бруснице, Чачка,

Пожеге и Ужица, до МокреГоре.

4) Од Београда, преко Палежа и Шапца, до Лознице.

У наставку Џошшанског усшројенија чланом 5 одређене су и попречне поштанске ли-

није, којим су направљене везе између четири главне линије, и тиме створена мрежа

поштанскихлинија која је покривала целу територију Србије.

 

   

 

 
 

 

  

 

Постојала је стална обавеза да се прати здравствена ситуација на турској територији,

и у зависности од опасности појаве заразне болести, усклађиван је режим рада на

српском кордону. Водило се рачуна да без оправдане потребе санитарне мере не

успорвају проток људи, робе, стоке, поште...Посебно је био оптерећен алексиначки

3“ Зборник закона и уредби, књ.2, стр. 277-286

зеСрпске Новине,бр. 84 (20. октобар 1843. г).



карантин, и поред могућности да месечно пропусти 1.000 путника. У међувремену и

Турска почиње да предузима мере у циљу заштите јавног здравља и од 1858. године

успоставља прве санитарне установе, чиме је временом ширење заразних болести

из турских земаља донекле стављено под контролу. То је био разлог да „Поџечише-

љешво Внушрењи Дела" предложи Совјету крајем 1856. године „с обзиром да је већ

дужи временски Џериод заравље добро у Турском Царсшву“ да се ублаже санитарне

мере на кордону у складу са чл. 12 (Поступак са људима у здраво време) Уредбе о

караншинима и сасшанцима, из 1841. године. Осим тога, предлаже се и ублажавање

мера манипулације са писмима, при садашњим околносшима здравља у Турској, и

сходно томе измену чл. 64 Уредбе. Предложене промене би важиле све док стање

здравља у Турској не представља опасност за јавно здравље Србије, у супротном

Уредба би се у потпуности вратила на снагу. Совјет је 15. јануара 1857. године одобрио

примену чл. 12, што је омогућило лакши и бржи прелазак границе, и доноси одлуку о

промени чл. 64. Измена се односина тачке1, 2, 5, 4, 5, 6 и 15 поменутог члана Уредбе,

и гласи: „да се без разлике никог у овим шачкама џоменушо џисмо, или џакеш, не

ошвара, нето само добро избоде и окади ; а на пцакешимада се џечаш караншински као

излишан изостави" 9. Ове измене скратиле су задржавање писмоношакроз санитарне

установе, писма и пакети задржавани су два часа: пола сата је било потребно да се

избоду, један сат да буду у каду (димљена), пола сата припрема за експедицију и пре-

дају писмоношама. Затим, „Побечишељсшво иносшрани дела" упућује посебан захтев

да алексиначки карантин скрати кађење на пола часа за аустријску пошту пристиглу из

Цариграда, што је и одобрено.

На унутрашњополитичком плану у Србији долази до промене владајуће династије.

Одлуком Светоандрејске скупштине децембра 1858. године смењенје кнез Александар

Карађорђевић, и после деветнаест година изгнанства враћен је у Србију кнез Милош

Обреновић. Остарели Кнез владајош две године,до своје смрти, наслеђује га син - кнез

Михаило Обреновић ||.

Следе године без епидемија заразних болести са турске територије, што доводи

до предлога два министарства, Унутрашњих дела и Финансија, о промени и допуни

постојећих санитарно-полицијских и пратећих финансијских прописа. Кнез Михаилоуз

сагласност Совјета одобрава промену,која је објављена16. маја 1861. године. 7

Чл. 1, Овлашћује се „Поџечишељсшво Внушрењи Дела" да може, до сада важеће

санитарне прописе (из 1859. и 1841. године), цитат „урема Џоказаним џошребама

обусшавиши, и шакве оџеш у законску силу своју поврашиши, и шако исшо да може,

придржавајући се законских опредељења у исшим уредбама проџисани, нове наредбе

и упушсешва у обзиру санишешско-џиолицијски издаваши,....".

Чл. 5, Свако онај, ко кришом или насилно мимо санитарних установа из Турске у

земљу уђе „џа било Шо и у време кад санишешски проџиси о чишћењу обусшављени

буду, смашраће се за кордонопресшуиника, и као шакве Џо закону казниши".
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Чл. 9, У условима смањене опасности од заразних болести извршено је знатно
смањењеброја службеника у свим санитарним установама на кордону. Прописанје број
службениказа сваки карантин појединачно, алексиначки караншинкао најпрометнији:
директор, један осмотритељ,два латова коњичка, два латова пешака, четири гвардијана.
Директор је уједно био и карантински доктор, послове писара, амбарџије,...обављаоје
неко од запослених по потреби. Одређенје број службеникаи за караншине:у Радујевцу,
Рачи, Мокрој Гори, Рашкој и полу-карантин Пандирало,који је Указом од7. јула 1846.

године од састанка преобраћен у полу-карантин 7.

На овај начин, до тада важећи санитарни прописи биће примењивани повремено
према указаној потреби ради заштите земље од заразне болести која би евентуално

долазила споља. Овим је обустављена прописана манипулација поште у санитарним
установама, „иисмакоја из силране државе к нама долазеда се не каде, ниши ошварају или

боду; она ћесе колико се караншинског надзора Шиче, кроз исше слободно пропушшаши“

32, То није значилодаје чл. 64 (Уредбе, из 1841. године) потпуно суспендован, напротив,

остављенаје могућност све до краја рада санитарног кордона да може бити враћен

на снагу. У приликама када је постојала потреба заштите здравља могла је бити

вршена дезинфекција писама „док добро сшање здравља у Турској шрајало буде, од

доскорашњих џиосшуџака у караншинима иривремено одсшуциши; но за случај, ако би

се оџасне за наше ошечесшво околносши здравља и оџеш иојавиле да џоменуши ил.64

у доскорашњу снагу сшупиши има". Као потврда за примену овакве праксе сведоче

сачувана дезинфикована писма из периода после 1861. године. Санитарни кордон као

превентива заштите здравља, у наредном периоду биће проширен новим установама

и остаће у функцији наредних 25 година.

Догађаји у наступајућим годинама битно ће утицати на прилике у Србији. Кнез

Михаило бива убијен у атентату 10. јуна 1868. године. За наследника је проглашен

малолетни Милан Обреновић |У (унук Милошевог брата Јеврема). Стицањем пу-

нолетства 1872. године кнез Милан преузима власт. Следе два српско-турска рата

1876-78. г. што се завршило поразом Турске, и поводом таквог исхода на Берлинском

конгресу (13. јула 1878. године) донета је одлука о независности Кнежевине Србије.

Осим статуса самосталне државе, Србији припадају и нове територије, четири округа:

Нишки, Пиротски, Топлички и Врањски. Нова границаје одређена према Прошоколу о

демаркационојлинији између срџских и шурских шруџа из фебруара 1878. тодине.“"

Успостављање нове границе условило је измештање санитарног кордона на нову

линију разграничења. Тим поводом кнез Милан проглашава Законодавно решење:

 

 

 

 

 

 
 

з8Полу-карантин је састанак „ на коме ће се прелазак (људи, робе, животиња,...) само у мирно и

здраво време допуштати, а у случају какве опасности ма од које стране долазила, одма укинути,
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1. Да се караншинска и сасшаначка надлежашелсшва, која су била на сшарој

франици Србије према Турској, измесше ближе, на садањој граници Србије ирема

Турској и Кнежевини Бугарској. Где ће на ком месшу које надлежашелсшво биши,

одређује Књаз својим Указом, на Предлог минисшра унушрашњихдела а џио саслу-

шању минисшарско! савеша.

2. Поред шоа овлашћује се минисшар унушрашњих џослова, да на Дрини ошвори

два нова сасшанка и Посшави Џошребне званичнике и служишељеиз суме одређене

Буџешом за рачунску 1879. 1. на караншине и сасшанке..ле, 5. јануара

1879. тодине у Нишу“.

На основу овог Законодавно! решења издато је више указа, од стране кнеза Милана,

о успостављању санитарнихустанова на новој граници:

– Указ,

чл. 1) Полу-караншин обреновачки на пушу Пирош – Софија измешшасе за сада

код Суковског Мосша Под именом „Џолу-караншин суковсковског мосша".

чл. 2) Отварају се нови састанцина југоисточној граници Србије и то:

а) Код Дешианог! Кладенца на друму између Лесковца, Власошинца и Трна џод

именом „сасшанака дешчано: кладенца", и

6) У селу Ржани на друму берковачком Под именом „ржански сасшанак"

„На обојим састанцима вршиће дужносш санишешску Џо један лашов, који ће џо-

шчињени биши Џолу-караншину суковског мосша" .......... 28. јула 1879. године у Нишу =.

-Указ, да у Власини окрута врањског ошвара се нов сасшанак под именом „сасшанак

власински ", који ће сшајаши џод управу караншина алексиначкој, и вршиће дужносш

у шом сасшанку један лашов, сл28.септембра 1879. г. у Београду =.

-Указ, да се караншин алексиначки измешшаза сада у Врању под именом „караншин

ВРаЊСКИ„инннннн 28. новембра 1879. године у Нишу ~.

-Указ, да се отвара нов састанак према Босни у Бајиној Башти под именом

„сасшанак бајине башше" тде ће вршиши дужносш један лашов под управом кара-

ншина мокроторско!......, 27. фебруара 1880. године у Београду“.

Пре објаве Законодавног решења,крајем 1878. године сасшанак Јанкова Клисура

са својим особљем измештен је у Куршумлију на нову границу према Турској, где је

формиран „сасфанак куршумлијски"7.
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Затим 1879. године и састанак Суповачки измештенје у Балта Бериловац, место на
путу Књажевац, Кална, до прелаза Св.Никола (нова граница са Кнежевином Бугарска),
где је формиран „сасшанак балшабериловачки"7.

Овимје санитарни кордон измештен на нову границу, проширен новим установама,
све у циљу превентивне здравствене заштите Србије од потенцијалних епидемија са
турске територије. Дужност Минисшарсшва унушарних дела (по Овлашћењуиз чл. 1, од
16. маја 1861. године) јесте да у случају потребе активира примену санитарних прописа,
у трајању и режиму који осигурава заштиту земље. Ово се односило и на поступање
са поштом пристиглом из иностранства, дезинфекција писама је могла бити вршена
само по налогу Минисшарсшва унушарних дела када су то здравствене прилике
захтевале. Нема поузданих података када или у ком временском периоду је дошло до
потребе за примену санитарних мера из чл. 64 Уредбе. Дезинфикована писма из овог
периода су ретка, мали број је сачуван, познато је неколико: писмо из Турске (1865.
године) са жигом караншина алексиначкот,.......... и најкасније познато писмо, послато
из Кнежевине Бугарске (1885. године) са жигом џолу-караншина Суковског Моста.

Народна Скупштина Кнежевине Србије (22. фебруара 1882. године) доноси одлуку
о уздизању књажевства у ранг Краљевине Србије “8. Што Ће поред осталог довести до
законодавних усклађивања симбола државности, као што је Закон о трбу Краљевине
Србије . У складу са тим извршенаје замена печата државних установа, чиме су обу-
хваћене и санитарне установе. Осим грба, на новим печатима прилагођенје и текст
назива државе: „Кр. Сри. Полу-Караншин Суковског Мосша", „Краљ. Српџ. Мокротор-
ски Караншин", „Краљ. Сри. Караншин Радујевац". Поред наведених, нови печати
осталих карантина и састанака из периода Краљевине нису познати, што не значи да
нису постојали и били у употреби. У прилогове претпоставке, измеђуосталог, иде сачу-
ван запис министарства унутрашњих дела о набавци печата за: караншин мокроторски

2(2) 79, састанак ржански 7, сасшанак балшабериловачки =, итд.
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У интересу штедње 22.октобра 1886. године донет је Закон о укидању државних

надлешшава и звања > којим се, сва административна звања у свим надлештвима и по

свим струкама и гранама државнеуправе, као и сама надлештва, на предлог дотичног

министра, могу укинути Краљевим указом као сувишна. Послови укинутих надлешта-

ва предаће се, посебним Краљевим указом, другим надлештвимаједнако! круга рада.

На предлог министра унутрашњих дела, према одредбама закона о укидању

надлештава и звања, Краљ објављује Указ у „Српским Новинама" >, којим се од 25.

новембра 1886. године укидају карантини: врањски, мокрогорски, рашки, радујевачки,

рачански, полу-карантин Суковског Моста; и састанци: Шепачке Аде, Бајине Баште,

љубовијски, Василијине Чесме, куршумлијски, балтабериловачки, власински, Дешча-

ног Кладенца, ржански и Вршке Чуке. Особље, до тада запослено у карантинима и

састанцима, једним деломје пензионисано, а остали су стављени на располагање дру-

гим надлештвима. Тако је после педесет година од оснивања укинут српски санитар-

ни кордон, на основу чл. 3 поменутог закона његове послове преузеле су царинарнице.

Треба подсетити даје аустријски санитарни кордон укинут петнаест година раније,

1871. године. Престанком рада кордона није престала потреба за здравственом

заштитом земље од спољњих епидемија. У Србији је и после 1886. године настављено

са овим видом заштите, али на другачије организован начин, прилагођен новим

европским стандардима заштите здравља.

Са реорганизацијом санитета почело се неколико година раније 30. марта 1881.

године, доношењем Закона о уређењу санишешске сшруке и очувању народног здра-

вља >. Новим законом(чл. 18 и 19) потврђенаје дотадашња организација заштите земље

од уношења заразних болести и њиме су задржане санитарне установе дуж државне

границе: караншини, Полу-караншин, погранични сасшанции скелски лашови >. После

пет година примене новогзакона од ових установа се одустало, као што је већ поменуто

санитарни кордонје укинут 1886. године. Напуштенаје стара организација здравствене

заштите од уношења заразних болести из иностранства, ова материја организационо и

законодавно биће на нов начи накнадно уређена Расџисом о мерама прошив уношења

људске куте 7, издатим од стране Министарства унутрашњихдела, на основу чл. 1 и 55

Закона о очувању народно! здравља (из 1881. године).

  

  

 

=3зборник закона и уредби,књ.42, стр. 188

>Српске Новине" бр. 265, од 27. новембра 1886. г.

"Зборник закона и уредби, књ.36 , стр. 369-498

еСкелски латов, државни службеници у пристаништима на граничним рекама са Аустро-

Угарском задужениза контролу промета људи, робе, животиња, поште...

"Санитетски зборник,књ.3, свеска 1, стр. 210-219, Распис: Сбр. 11702



ах

Поштанске пошиљке из иностранства и убудуће ће бити третиране као потенци-
јални преносиоци заразних болести. Развојем железничке мреже у Србији и повези-
вањем са иностранством, створени су услови да се међународни поштански саобра-
ћај обавља, осим граничним рекама, сада и железницом, што је омогућило контролу
кретања поштанских пошиљака у ванредним приликама. До информације где се у
иностранству појавила епидемија брзо и поуздно се долазило посредством телегра-
фске комуникације, после таквог сазнања Минисшарсшво унушрашњихдела билоје

дужно да на основу Расџиса, за случај појаве заразне болести донесе посебан акт и о
томе„која се месша у иносшрансшву смашрају зараженим“ објави службено саопштење

у Српским Новинама. Улазак путника, робе и поште сувоземним путем у Србију, у

оваквим приликамабио је дозвољен само железничком пругом. Мерама из Расписа
предвиђена је привремена забрана увоза и провоза кроз Србију робе и ствари из за-

раженог подручја (места), чиме је био обухваћен и поштански саобраћај. С обзиром

да се укидањем санитарног кордона престало са праксом дезинфекције (кађења) пи-

сама, поменути Распис предвиђа привремену забрану пропуштања у земљу пошта-

нских пошиљака из зараженог места, „Из месша заражених људском кутом забрањује
се за Србију увоз и ировоз следећих сшвари: поглавље (А), тачка (г) пошшанских
иошиљака звани со5 - розбаих" 75. Контролу спровођења привремене мере забране

увоза обављале су царинарнице на пограничним железничким станицама и речним

пристаништима.

 

   
 
               
          
                           
 

       
 

  
 
 
 

         
 

  
 

                                             
 
 

                  
      
        
      
           
   

  

  
   

    
  

 
 

                           
 
  

 
              
 
   
      

       
      
 
   

     
   

          

   
  
      

     
               
 
 

 
 

  
  
 

  

 
 

        

 
 

 
   

    
  
   
 
 
          
   
      
                 
  
     

 
  
        
     
        
 

 
        

  

 

                 
       
    

    
 

     
 

     
  
 

 
 
           

 

    
  

      
   

                   
 

 
 
       
 

 
                    

   

    

 

 

    
   
 
 

  
                
        
           
 

        

 

   
  

   
  
   

    

  

 
 

   

ЈИраб)је
(5 4

Карантинска станица у Рашкој, 1860.године.

(зидана зграда у другом плану)

звСанитетски зборник,књ.3, свеска1, стр. 212 



ПЕЧАТИСАНИТАРНИХУСТАНОВАУСРБИЈИ1836–1886.Г.

КОНТУМАЦ-КАРАНТИН АЛЕКСИНАЦ |РЕКОНСТРУКЦИЈА

ОНЕ3 НА ЕАУ      

(од 1843 год.)

   "коншумац алексиначки" е. цршеж

# Текст на печатима преведен са славеносрпског на савремено српско писмо.



тип КОНТУМАЦ-КАРАНТИН АЛЕКСИНАЦ |РЕКОНСТРУКЦИЈА

ЗИЂЕОН У КАРАНТИНУ ЗА
У АЛЕКСИНЦУ в |

ДИРЕКТОР

 



    

   

1

"краљ. сри. караншин радујевац“



КОНТУМАЦ-КАРАНТИН РАЧА |РЕКОМСТРУКЦИЈА

 



САСТАНАК ШЕПАЧКА АДА _|РЕКОНСТРУКЦИЈА

 



тиКОНТУМАЦ-КАРАНТИН МОКРА ГОРАЈРЕКОН

 

СТРУКЦИЈА



САСТАНАК ЈАНКОВА КЛИСУРА а

|
|

|

|
|

за САСТАНАК ПАНДИРАЛО __|РЕКОНСТРУКЦИЈА

"књаж срб. састанак пандирала" е. цршеж 



 



е-цршеж

 
Жиг коришћен за визирање пасоша у караншину алексиначком

тип 7:

"Виђен у караншинуза...........

у Алексинцу 182.М...........

дирекшор"



РУЧНИУПИСИНАПИСМИМАКАО ПОТВРДА ДЕЗИНФЕКЦИЈЕ

 

КОНТУМАЦ ПОРЕЧ (1831 год.)

1 7суре225 „43 77 2 ЕФ #22»-=> 774.2>=љ а а2

п ге | . глини (7 = /

У67“ 827. =

БКОВАко пе 1837104.)
  

 

 

3. ДРАГОЦВЕТ (1837 год.) – мете о

КАРАНТИМ ЉУБОВИЈА (до 1846 год. )

ававнтоћ зер 7ТЕ

з7744
д. #

2Уоаваује 7892. ~-215)

4ЊЕоф. 4."
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Хеље, раса „а жВеовтад _ћееј си

• Ста Ваге ипа У Зарер бСојџђас 'а “и ђ а.

је Рођпаја |-УРА . %
• Ртјауог . ИК

Рогес > за ~

Згбцја ___- Мтазка
" бераска Ада Еадијеуас'.

розје 1833. Вгевомо Ба ве

. Ктагијеуас

Тигзка Таботја Спирпја

(Возпа) • Вајта Ваза Рагабтп Угака Сика. у

" Сагак и
МУ Мокга бога Еазјапј

' % . Огатада.
Хо МазШпа Сезта АЈекзјпас

  

Јапкоуа КИзџга ворозае у Раладтајо |

азк А А ~
Ар КА МЕ |

- : : Веја Рајзаја Егапа• |

САНИТАРНИ КОРДОН Он Закоузк! Моз

У СРБИЈИ (1836-1886)
Караншини у месшима:

Алексинац (укинут 28.11.1879)

(о ЗоПја
Резсап! КЛадепас и.

ЗЕВЈЈА
розје 1878.    
  
   
    

 

Брегово (укинут 14.11.1837) Угапје а Виватзка
Радујевац • аза, е.

Рача См

Љубовија (од 1846 састанак) |
Мокра Гора ТагзКка
Врање (од 1879)

полу-карантин Суковски Мост (од 1879)

Сасшанци у месшима:
Шепачка Ада

Бајина Башта (од 1880)
Василина чесма
Рашка (од 1846 карантин)
Јанкова Клисура (укинут 1878)
Суповац (укинут 1879)
Пандирало (од 1846 полу-карантин, укинут 1879)
Грамада (укинут 1879)
Вршка чука
Балта Бериловац (од 1879)
Ржана ( од 1879)
Дешчани Кладенац (од 1879)
Власина (од 1879)
Куршумлија (од 1878)



 

ПРИВРЕМЕНИКАРАНТИНУПОРЕЧУ(1831. ГОДИНЕ)

  

 
 

1831. година. Писмо из Влашке послато курирском пиошшом за Србију, заустављено на српској

граници у конфшумацу поречком, где је у караншину дезинфиковано (избоцкано и окађено) и на

полеђини уписана потврда извршења "Прешло преко Коншумаца Поречко;, 12. Авгусша 1851. 10д",

затим испоручено за слање до одредишту у Србији (Крагујевац).



 имана(1836-1879. ГОДИНЕ)
 

| ЛЕ на 5 27. |

СОЕСР.75
Есе ЉРАтата

ње

565 Вес-Ап |

сНба Јарл а. 9 а, Арбере|

= 4.

< 
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1840. година. Писмо из Турске са ознаком Џаршикуларно(засебно) послато курирском пошшом

за Србију, заустављено на српској граници у караншину алексиначком, где је дезинфиковано

(избоцкано и окађено), за потврду извршењана полеђини отиснут воштани-печат
"караншин алексиначки"-тип 3, и послато до одредишта у Србији (Београд).

"упис на писму „рагсиЦеге"јесте инструкција за засебно поштанско-манипулативно поступање.



93КАРАНТИНУАЛЕКСИНЦУ(1836-1879. ГОДИНЕ)
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БенСом

1848. година. Писмо из Турске послато курирском поштом за Србију, заустављенона српској грани-
ци у караншину алексиначком,где је дезинфиковано (отворенои окађено), за потврду извршења
затворено воштаним-печатон "караншин алексиначки"-тип6, и испоручено примаоцу у Алексинцу.

~  



КАРАНТИНУАЛЕКСИНЦУ(1836-1879. ГОДИНЕ)

МЕ о кђ БЕЗЕЕ јтетка =
=>оУ ВЕЗЕ СРЕНАТЕ

А
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 847. година. Писмо из Македоније (Ускуб или Монастир) послато Турском Џошшом за Србију,

заустављено на српској граници у караншину алексиначком,где је дезинфиковано (избоцкано и
1847.

окађено), за потврду извршењана полеђини отиснут негатив-жиг "коншумац алекциначки"-тип 2

затим предато Српској Пошши у Алексинцуза експедицију до одредишта у Србији (Београд)



КАРАНТИНУАЛЕКСИНЦУ(1836-1879. ГОДИНЕ)
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1867. година. Пасош, на полеђини отиснут негатив-жиг"виђен у карантинуза у Турску, у Алексинцу
26// 1867 М. 85! директор ...(пошцис)..."-тип 7, и негатв-жиг "контумац алексиначки"

-тип 4, као потврдадаје лице напустило земљу у месту према одобрењуу пасошу.

ми



КАРАНТИН УРАДУЈЕВЦУ(1837-1886. ГОДИНЕ)

 
1857. година. Писмо из Влашке послато курирском Пошшом за Србију, заустављено на српској

граници у каранфину радујевачком, где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду

извршења затворено воштаним-печатом "Цечаш коншумаца радуева"-тип |, и послато до

одредишта у Србији (Неготин).



КАРАНТИНУРАДУЈЕВЦУ(1887-1886. ГОДИНЕ)
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18358. година. Писмо из Влашке послато курирском поштом за Србију, заустављено на српској
граници у караншину радујевачком, где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду
извршења затворено воштаним-печатом "џечаш коншумаца радуева"-тип |, и на полеђини
отиснут негатив-жиг "џечаш коншумаца радуевачко"-тип 2, затим послато до
одредишта у Србији (Неготин).



КАРАНТИНУРАДУЈЕВЦУ(1837-1886. ГОДИНЕ)

 
 

 845. година. Писмо из Бугарске послато курирском пошшом за Србију, заустављено на српској

граници у каранфину радујевачком, где је дезинфиковано (избоцкано и окађено), за потврду

извршења на полеђини отиснут негатив-жиг "књаж.срб. караншин редуевачки"-тип 5, и послато

до одредишта у Србији (Неготин).
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КАРАНТИНУРАДУЈЕВЦУ (1837-1886. ГОДИНЕ)

 1842. година. Писмо из Влашке донето куриром до српске границе у караншин радујевачки, где
је дезинфиковано (избоцкано и окађено), за потврду извршења на полеђини отиснут воштани-
печат "књаж.срб. караншин радуевачки"-тип 3, писмоје затим предато Српској пошшиу Неготину,
одакле је после Џорширања(упис, да се надлаши) експедовано до одредишта у Србији (Београд)



КАРАНТИН УРАДУЈЕВЦУ(1837-1886. ГОДИНЕ)
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1847. година. Писмо из Влашке донето куриром до српске границе у караншин радујевачки, где

је дезинфиковано (избоцкано и окађено), за потврду извршења на полеђини отиснут воштани-

печат "књаж.срб. караншин радуевачки"-тип 3, писмо затим предато Сриској пошти у Нетошину,

одаклеје после наџлаћане поштарине експедовано до одредишта у Србији (Београд).

а



КАРАНТИНУРАЧИ(1836-1886. ГОДИНЕ)

 
и ИАЕ

ЕНАерлаар — = 
1840. година. Писмо из Босне послато курирском пошшом за Србију, заустављено на српској
граници, у караншину рачанском, где је дезинфековано (отворено и окађено), за потврду
извршења затворено воштаним-печатом "џечаш коншумаца рачанско!"-тип |, на полеђини
отиснут негатив-жиг "цечаш караншине рачанске"-тип 2 и уписано "Изкађено у Караншину
Рачанском, 51јануара 840", затим послато до одредишта у Србији (Шабац).
# Редак пример вишеструког обележавања извршене дезинфекције писма,
што у редовној пракси није било уобичајено!



КАРАНТИНУРАЧИ(1836-1886. ГОДИНЕ)

 

  

     

 

 

  

| = —[о ојсо врелоРе

афемка1=А бео

Брзе

риљабра те

 

1845. година. Писмо из Босне послато курирском пошшом за Србију, заустављено на српској

граници у каранШину рачанском, где је дезинфикофано (избоцкано и окађено), за потврду

извршења отиснут негатив-жиг "књаж.срб. караншин рачански"-тип %, и послато до одредишта
у Србији (Шабац).



КАРАНТИНУ РАЧИ(1836-1886. ГЛИНЕ)
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1857. година. Пасош, на полеђин уписано "виђен џри коншумацу рачанском на пушу преко

Дрине за у: БОСНУ, о лалсаски ископао М. 417
директор... (пошис) 13.маја 837." и отиснут негатив-жиг "џечаш коншумаца рачанскот"-тип 1,
као потврдада је лице напустило земљу у месту према одобрењуу пасошу.



КАРАНТИН У ЉУБОВИЈИ(1837-1846. ГОДИНЕ)
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1859. година. Писмо из Босне послато курирском Пошшом за Србију, заустављено на српској

граници у караншину љубовијском, где је дезификовано (избоцкано и окађено), затим на
полеђини уписана потврда извршења "МУ7, Џисар и Привремени осмошришељ, Караншина,
Аћим Маловић, 25. Новебра 1839. у Љубовији“, и послато до одредишта у Србији.
•Љубовијски карантинје 1846. године преобраћен у "сасшанак љубовиски",
који је радио до 1886. године.



КАРАНТИН У ЉУБОВИЈИ (1837-1846. ГОДИНЕ)
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04. септембар 1837. година. Писмо-извештај (рапорт) послат из караншина љубовијског за

Крагујевац у пероду епидемије куге у Србији. То је разлог да писмо у унутрашњем поштанском

саобраћају буде дезификовано (избоцкано и окађено) вероватно пре испоруке за слање до
одредишта.
жПисмо је затворено приватним воштаним-печатом (АМ) привремени осмотритељ Аћима Мало-
вића, што наводи на претпоставку да караншин љубовиски није располагао службеним печатом.



КАРАНТИН У МОКРОЈ ГОРИ(1836-1886. ГОДИНЕ)
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1859. година. Писмо из Босне послато курирском пошшом за Србију, заустављено на српској
граници у караншину мокроторском, где је дезинфиковано (избоцкано и окађено), за потврду
извршења на полеђини отиснут негатив-жиг "дечаш коншумаца мокроторско!"-тип 1,
затим послато до одредишта у Србији (Котроман).



САСТАНАК У РАШКИ(1837-1846. ГОДИНЕ)
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1844. година. Писмо из Турске (Метохија) послато куриром до српске границе и предато сасшанку

у Рашки,где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду извршења затворено воштаним-

печатом "књаж.срб. сасшанак рашки"-тип 1, затим испоручено за слање до одредишта у Србији

(Београд).
жРрашкисастанакје 1846. године преобраћен у "караншин рашки".



КАРАНТИНУРАШКИ(1846- 1886. ГОДИНЕ)
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1851. година. Писмо из Турске (Метохија) послато курирском Пошшом за Србију, заустављено на

српској граници у караншину у Рашки,где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду

извршења на полеђини отиснут негатив-жиг "књажесшва србие караншин рашки"-тип 1, затим

послато до одредишта у Србији (Београд).



САСТАНАК У ШЕПАЧКОЈАДИ(1836-1886. ГОДИНЕ)
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1847. година. Писмо из Босне послато преко курирадо српске границе и предато састанку

Шеџачке Аде, где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду извршења писмо затворено
воштаним-печатом "књаж.срб. сасшанак шеџачке аде" и отиснут негатив-жиг "књаж.срб. састанак

шеџцачке аде"-тип 1, затим испоручено за слање до одредишта у Србији (Лозница).



САСТАНАК УШЕПАЧКОЈАДИ(1836-1886. ГОДИНЕ)
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1851. година. Пасош, на полеђини уписано "М. 9, ........ (име)......виђен за у Босну, 20. Новембра851.

године у Ади Шепачкој, Надзиратељ....... (потпис)......' и отиснут негатив-жиг "књаж срб. сасшанак

шеџцачке аде" -тип 1, као потврда да је лице напустило земљу у месту према одобрењу у пасошу.



САСТАНАК НА ГРАНИЧНОМПРЕЛАЗУВАСИЛИНАЧЕСМА
(4837-1886. ГОДИНЕ)
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1859. година. Писмо из Босне послато куриром до српске границе и предато сасшанку Василине
Чесме, где је дезинфиковано (избоцкано и окађено), за потврду извршења отиснут негатив-жиг
"књаж.срб. сасшанак василине чесме"-тип |, и испоручено за слање до одредишта у Србији
(Ивањица).



САСТАНАК У СУПОВЦУ(1837-1879. ГОДИНЕ)
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1842. година. Писмо из Турске послато куриром до српске границе и предато сасшанку

суповачком,где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду извршења писмо затворено

воштаним-печатом "књаж.срб. сасшанак суџовачки"-тип 1, и испоручено за слање до одредишта

у Србији (Крушевац).
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САСТАНАК У ГРАМАДИ (1837-1879. ГОДИНЕ)

 

  
1841. година. Отворено писмо из Бугарске послато куриром до српске границе и предато
сасшанку у Грамади, где је дезинфиковано(окађено), затим уписано „Ексцедовано 5. априла 841.
на сасшанку Грамадском у 3. саша ноћу“, Привремени надзирашељ...... (потпис).......
За потврду извршења отиснут негатив-жиг "сасшанак Трамада"-тип 1, и испоручено за слање до
одредишта у Србији.



САСТАНАК У ПАНДИРАЛУ(1837-1879. ГОДИНЕ)
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е и предато сасшанку1850. година. Писмо из Бугарске послато куриром до српске границ
шења отиснутнегатив-Пандирало,где је дезинфиковано (избоцкано и окађено), за потврду извр

жиг "књаж срб. сасшанак Џпандирала"и испоручено за слање до одредишта у Србији (Београд).   

сљ



САСТАНАК НА ГРАНИЧНОМПРЕЛАЗУ ВРШКАЧУКА
(1836-1886. ГОДИНЕ)
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1845. година. Писмо из Бугарске послато куриром до српске границе и предато
сасшанку Вршке Чуке, где је дезинфиковано (отворено и окађено), за потврду извршења писмо
затворено воштаним-печатом "књаж.срб. сасшанак вршке чуке"-тип 1, и испоручено за слање до
одредишта у Србији (Зајечар).



ПОЛУ-КАРАНТИННАГРАНИЧНОМПРЕЛАЗУ

СУКОВСКИМОСТ(1879-1886. ГОДИНЕ) 
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1885. година. Писмо из Кнежевине Бугарске послато Бугарском пошшом за Србију, заустављено

на српској граници у џолу-караншину Суковског Мосша ради санитарне контроле, за потврду

извршења отиснут негатив-жиг "краљ.срб. Џолу-караншин суковског мосша", затим је писмо
преузела Сриска иошиа за експедицију до одредишта у Србији (Ниш).



ЛОКАЛНИКАРАНТИНУ СРБИЈИ1837. ГОДИНЕ
(ЈАГОДИНСКАЧУМА)

 

 

–0 #СООСАс6о2088~+

 

пе | 2 у у

> #.У => ; /7 #7 5 77

У У о РОДЕ0957 6
| 7 # И и 5 зе“ „ ;

(а · 5 И 7 27
у = ме ЈЕ ои >
Серту е 3 С ;

ји

нопевиИЗКННН и а ДЕ ПР.Ви

1837. година. Писмо из Драгоцвета пре слања дезинфиковано у месту (избоцкано и окађено),

уписана потврда извршења "чисшо", затим је послато куриром за Крагујевац.

жДрагоцвет, село удаљено 6 км. јужно од Јагодине, у комеје за време трајања епидемије куге

1857. године био смештен кризни шшаб.



 ЛОКАЛНИКАРАНТИНУСРБИЈИ1837. ГОДИНЕ

(ЈАГОДИНСКАЧУМА) 
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1857. година. Писмо из Неготина послато курирском џиошшом за Крагујевац, транзитно пренето

преко територије под санитарним надзором,где је на изласку задржано у локалном караншину

и дезинфиковано (избоцкано и окађено), уписана потврда извршења "Окађено при Кордону

Букуровачком,.... (потпис).....", после чега је пропуштено до одредишта
(Крстујевац, Примљено 20. окшобра1837).
“Неготин и Крагујевац су градови који се нису налазили у оквиру територије

под привременим санитарним надзором 1857. годене.
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ДЕЗИНФИКОВАЊЕТРАНЗИТНЕ ПОШТЕ
(1836 - 1886. ГОДИНЕ)

  
1847. година. Писмо из Турске (Константинопољ) послато Аусријском Пошшом за Француску, на

путу до одредишта (Париз) два пута је дезинфиковано, прво, прелазећи преко Срискогсанишарног

кордона у караншину алексиначком (ибоцкано-окађено) где је за потврду извршења отиснут

негатив-жиг "коншумац, алексиначки"- тип 2, и други пут, прелазећи Аусшријски санишерни

кордон у земунском коншумацу (отворено-окађено) затим затворено санитарним воштаним-

печатом "5:Д44. зала5 зетпепз5“ и отиснут негатив-жиг "запћа 5дШит“, после чега је

испоручено за даљу експедицију.



ДЕЗИНФИКОВАЊЕТРАНЗИТНЕ ПОШТЕ
(1836 - 1886. ГОДИНЕ)
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1848. година. Писмо из Турске (Македонија, Велес) послато Турском Џошшом за Угарску, на пу-

ту до одредишта (Пешта) два пута је дезинфиковано, прво, прелазећи преко Сриско! санишар-

ноТ кордона у караншину алексиначком (отворено-окађено) за потврду извршења затворено

воштаним-печатом "књаж.срб. караншин алексиначки"-тип 5, и други пут, прелазећи Аусшри-

јски санишарни кордон у земунском коншумацу (отворено-окађено) отиснут санитарни нега-

тив-жиг "запа5 заШит“", затим испоручено за даљу експедицију.

“ Писмо је кроз Србију преузела Србска Поша (у Алексинцу) и транзитно пренела до аустри-

јске границе.

а



ТУРСКАДЕЗИНФИКОВАНА ПОШТАЗА СРБИЈУ
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1848. година. Писмо из Турске (место 2) послато преко Турске пошше за Србију, претходно
извршена санитарна котрола и затворено турским санитарним воштаним-печатима „тетиги
зттуе", као потврда да полази из места у коме не влада преносива болест, писмоје заустављено
на српској граници у караншину алексиначком, где је дезинфиковено (избоцкано-окађено) за

потврду отиснут негатив-жиг „коншумац, алексиначки"-тип 2, затим предато
Српској пошши (у Алексинцу) за експедицију до одредишта (Београд).
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КАРАУЛА БАТАР, српски стражари на караули, 1860.

(...) Дринакоја долази са југа Сшаре Србије, чини већим делом свога

4 км дутог шока траницу између Србије и Босне. Мада је њено врло

"Деновишо коришо месшимично ирилично дубоко, оно је при високом

пловно шек од Љубовије низводно, и шо за иловне објекше

ије 500 мешарских ценши шереша. Искрцавање људи, робе и

ивошиња допушшено је само на шри караншинске сшанице у Србији:

1 ушћу Дрине код Раче, на Шеџачкој ади код Лознице и у Љубовији.

броовиУпРаУПРИЗ АДАРАШУГоаРИМ ово синице су повез

едан зашворен кордонски ланац. На обалској линији само од Шеџка

јо Љубовије има 10 караула, јер шај део транице захшева најошшрији

пдазор. Турци су шамо један комад сриске иланинске земље, насирам

врђено! босанско! Зворника, ирошивиравно присвојили, и шамошње

"кљумиво муслиманско сшановнишшво доводи сад у иишање сриске

тнишарне мере, спроведене уз велике жршве. Губишак ово! земљишша

'ао је своју сирашешку Шежину (ишд.)

У

Одломак из Каницовог описа путовања од Лознице према Зворнику (1860).

(Феликс Каниц, "Србија – земља и становништво", Књига|, стр: 393, СКЗ Београд 1987)



 

  

 


